## 我市去年血液采集量增幅全省第一

全市采供血处于"紧平衡"状态,每天至少需100至150人参与无偿献血

本报讯(全媒体记者刘 晨)今年6月14日是第 18个世界献血者日,主题为"献血,让世界继续跳 动"。记者从市中心血站获悉,2020年,全市有2.7万 人参与无偿献血,血液采集量达8.5吨,年增长24.8%, 增幅全省第一。但全市全年用血需求量在10吨左右, 我市采供血长期处于"紧平衡"状态。

"每天全市医疗机构平均用血量为150个单位(每 个单位为200毫升),按照单人单次献血量200毫升至 400毫升计算,每天得有100人至150人参与无偿献血, 才能满足我市用血需求。"滁州市中心血站站长成凯告 诉记者,"除此之外,受气温和高校寒暑假影响,每年的 夏冬季节都是无偿献血的'淡季','季节性缺血'时有 发生,希望更多市民踊跃加入自愿无偿献血的队伍。"

6月10日,我市第一座固定无偿献血屋在金鹏玖 玖广场建成投用后,滁城无偿献血采血点增加到4 个。"另外3个分别是市中心血站和位于世纪商业园前 广场、天长东路与建设路交叉口的两个移动采血点,有 献血意向的居民可就近前往。"成凯介绍。另外,按照

农技指导到田头

6月15日,来安县水口 镇农技志愿者深入田间地 头,根据气温、苗情等情况, 因地制宜指导农户开展夏

为让党史学习教育落 到实处,近日,来安县的田 间地头活跃着一支农技党

特约摄影吕 华摄

我为群众办实事

员志愿服务队,他们为农户 送政策、送技术、送服务,帮 助农户解决农业生产中遇

季农事活动。

到的技术难题。

相关要求,今年全市二级以上公立医疗机构都要建立 爱心献血屋。

记者了解到,目前我市实施的无偿献血偿还政策 规定,无偿献血者本人可按照献血量双倍免费用血,累 计献血量达1000毫升及以上的,终生免费用血;献血 者配偶和直系亲属可1:1免费用血。

滁州市中心血站建立于1979年,目前建有市级中 心血站1所,3个县级采血点和全省唯一一个县级血 库。近年来,我市不断加强无偿献血宣传和动员,五次 荣获"全国无偿献血先进市"称号。2020年,全市血液 采集量8.5吨,千人口献血率11.5,首次实现"千人口十 人献血"的目标。去年,在新冠疫情的不利影响下,市 中心血站采取预约上门服务、对部分献血者安排接送、 延长工作时间、错峰献血避免聚集等措施,全市无偿献 血量不降反升,在保障全市临床用血需求的同时,还将 25万毫升热血支援至湖北抗疫一线。

成凯表示,为了满足常规临床用血及可能出现的 突发性用血需求,我市不断丰富采供血网络。2019年 起,我市基本建成并逐步扩大无偿献血志愿服务队伍, 目前约有1000名志愿者登记在册,人员组成主要为高 校学生、机关企事业单位职工和社会上关心无偿献血 事业的爱心人士。此外,我市还建立了其中包括"熊猫 血(RH阴性血型)""成分血(血小板)"等特殊血液需 求保障队伍。下一步,市中心血站计划继续加强采供 血机构建设,全力提高献血服务水平和质量.保障临床 用血需求和安全。

目前,我市城乡居民正在广泛接种新冠病毒疫苗, 那接种疫苗期间是否还能参与无偿献血呢? 根据国家 卫生健康委、中央军委后勤保障部卫生局下发的《血站 新冠肺炎疫情常态化防控工作指引》,新冠病毒灭活疫 苗接种者,接种疫苗48小时后可献血;其他类型新冠 病毒疫苗接种者(不包括减毒活疫苗),疫苗接种当日 起,14天后可献血。

"健康码上都有接种新冠病毒疫苗的具体信息,采 血人员也会在采血前体检时确认各种相关事项。"成凯 解释道,"只要符合间隔期规定,就可以参加献血。"





中央红色交通线旧址(汕头站)修复前的屋顶。 (图片由汕头市金平区文化馆提供)



修缮一新的中央红色交通线旧址(汕头站)

汕头融媒集团记者陈 史摄

## 从"汕头红"到经济特区

20世纪30年代的汕头小公园 开埠区华洋杂处,商贾云集,百业并 存。位于海平路97号的"华富电料 行"中,掌柜向顾客售卖电子管、灯 泡等电料物品,会计在柜台熟稔地 敲拨着算盘,穿着长袍大褂的经理 时不时与朋友打打麻将……往来出 入的人们不曾想到,这一切,竟是商 业掩护下的"谍中谍"!

烽火岁月中,这个以电料行作为 掩护,承担着为中央苏区护送干部、 输送物资、传送资金、传递文件情报 等重要任务的接头据点,便是中央红 色交通线旧址(汕头站)。2019年修 复落成的这处旧址被列为全国重点 文物保护单位,如今,这座三层小楼 以珍贵的实物和翔实的史料,向游客 述说着那段"汕头红"故事。

### 绵延3千公里隐蔽战线的重要枢纽

步入"红色交通站"旧址,沙盘 中红色五星标记下的一条中央交通 线跃然眼前,香港华南交通总站、汕 头交通站、大埔交通站、闽西交通大 站等直属交通站清晰可见。这条绵 延3千公里的隐蔽战线,是1930年 秋冬在周恩来同志直接领导下开辟 的中央红色交通线,沟通着上海党 中央和中央苏区的联系。始终未遭 受敌人破坏的汕头站,正是这条中 央红色交通线上重要的枢纽。

护送干部是当时交通站的重要 任务之一。经多方考证,从1930年 到1934年红军长征前,经由汕头站 护送进入中央苏区的中央领导同志 和其他干部有200多名,其中包括周 恩来、刘少奇、邓小平、陈云等等。 此外,交通站在前后三四年时间里, 还向中央苏区输送食盐、布匹、药物 以及电讯、印刷、军械器材等军需、 民用重要物资约300吨。

2017年6月,中央红色交通线 旧址(汕头站)的修缮保护和布展工 作正式启动,得到了省、市领导和社

### 会各界、专家学者的大力支持。 未来或有更多历史细节浮出水面

修缮一新的中央红色交通线旧 址(汕头站)如今已成为爱国主义教 育基地。在三楼展厅的一面大屏幕 上,经汕头站护送的一批中共党员资 料以可视化的形式呈现,参观者点击 屏幕,便能详细阅读其生平故事。

沿着狭窄的木质楼梯来到二楼 还原的洽谈室,记者看到一尊塑像, GDP同比增速高于全国全省,经济 再现当年交通站负责人陈彭年与交

通员商量工作的情景。房间里高档 的桑枝桌上,摆放着潮汕工夫茶具 和德国造的"竹坚笼"汽油灯,高脚 茶几上摆放着烟灰缸和棋盘,颇显

"为了贴近上海商人的身份,当 时电料行置办了比较像样的办公 桌,还摆上算盘和文房四宝。"教育 基地负责人张如强向记者介绍,由 于当年保密要求,"红色交通站"既 没有档案资料,又没有文献记载,这 段历史记忆的"打捞"多是源自亲历 者的口述。

相较于实物展品,中央红色交 通线旧址(汕头站)陈列的珍贵信件 影印版及回忆录,以第一视角还原 "卢伟良护送叶剑英""李沛群护送 邓颖超"等惊心动魄的故事。张如 强告诉记者,学界关于红色交通线 的口述史研究仍在持续,未来或有 更多的历史细节浮出水面。

### "红色名片"映照激情奋斗新征程

如今,中央红色交通线旧址(汕 头站)已成为汕头全新的城市"红色 名片",以一幅幅珍贵照片、一件件 历史文物、一个个真实故事,展现着 特殊年代里那些激情燃烧的故事。

中央红色交通线旧址(汕头站) 开放至今,开展了数场主题活动,随 着这段鲜为人知的红色历史被揭开, 前来旧址参观的市民游客络绎不绝。

在这里,广大党员干部重温入党 誓词,了解党的光辉历史,学习先辈 英雄事迹,在珍惜现今美好生活同 时,进一步坚定理想信念,听党话,跟 党走,锤炼党性践行初心使命。

曾经,革命先辈们从这小小的 交通站奔向救国救民之路,今日,生 活在和平年代的人们珍藏着这份红 色记忆,在实现中华民族伟大复兴 征程上不懈奋斗。

作为一座有着光荣革命传统的 城市,汕头乘着改革开放东风,成为 全国五个经济特区之一。现在的汕 头,正迎头赶上新时代经济特区建 设,聚焦高质量发展的活力特区、治 理高效的法治城市、开放包容的文 明窗口、聚侨惠民的和美侨乡、绿色 宜居的智慧都市战略定位,打造现 代化沿海经济带重要发展极。2021 年一季度,汕头市地区生产总值为 628.06亿元,同比增长19.9%,首季 实现良好开局。

穿过岁月的长河,在历史深处感受 到隐蔽战线工作的艰难和危险,体 悟到革命信念深入人心的智慧和

力。那抹特别的"汕头红",释放着 共产党人精神血脉的如炬光焰。历 史不会忘记,人民不会忘记。我们 将坚定理想信念,继承光荣传统,接 续拼搏奋斗,让红色基因薪火相传、 (杨舒佳)

后的汕头"红色交通站",带领我们

让红色基因薪火相传

一寸山河一寸血,一抔热土一 枝繁叶茂!

# 市水利局"六到位"筑牢青少年防溺水安全屏障

淹亡事故高发期,为严防青少年溺水事件,市水利局完 善"六到位"制度,落实各项防溺水措施,全面筑起防溺

安全责任落实到位。为进一步预防青少年儿童溺 水工作,市水利局成立预防青少年儿童溺水禁游领导 小组,形成内容明确、职责清晰的责任机制。

安全教育落实到位。5月1日入汛以来,市水利局

区联动,邀请社区内学生和家长参观水库,讲解青少年 防溺水知识,提高学生和家长的安全意识。

安全标识落实到位。投入300多万元,新增城西 水库和沙河集水库监控系统13处、安全警示标志牌 500余个。在两库和汊河闸等重点防范区域,新设铝 合金宣传牌83块、水泥宣传牌33块。

隐患整治落实到位。对全市水利工程开展了一次 值守机制,全力做好巡查巡防工作。

拉网式排查,建立隐患台账,跟踪督促整改。目前,全 市已完成48处隐患排查,完成率100%。在重点地段 和容易下水的水域,新建隔离护栏24000米,及时修复 加固护栏10000多米。

应急保障落实到位。印发防落水应急预案,明确应 急措施和事故急救方法,严格要求水管单位在重点区域 每天下午4点至6点增入增次,并做详细的巡查记录。

日常巡查落实到位。结合"河(湖)长制"工作,建 立了安全巡查机制,把防溺水作为巡河常态化工作,要 求全市各水管单位和3772名河湖长全面提高巡河频 次和强度。5月1日起,全市水利系统启动24小时值班

### 新闻短播

### 扬子街道织密安全生产源头防控网

时值年中,琅琊区扬子街 道进一步抓紧抓实安全生产 工作,紧绷安全弦,从源头上查 起,坚决把隐患消灭在萌芽状 态。召开安全生产专题会 议,细化责任,确保责任全覆 盖、无盲区;指出重点区域、生 产环节和部位,制定专项整治 方案;强化安全生产意识。抽

调精兵强将,联合检查和互查 相结合。由街道安监办牵头, 各社区安监信息员进行联合检 查和互查,对辖区内网吧、超 市、饭店、煤气灌装点、宾馆等 场所进行检查。巡察安全隐 患。下达责令整改书,签订安 全承诺书。

## 大桥镇多举措开展垃圾治理

今年以来,定远县大桥镇 多措并举,扎实开展农村垃圾 治理,大力改善农村人居环 境,促进人居环境再上新台 阶。该镇及时优化车辆作业 时间,根据垃圾生产量的变 化,合理安排清运路线,保障 农村垃圾日产日清;落实环境

卫生包片到人,引导各村结合 实际制定完善村规民约,定期 开展卫生评比,调动村民的积 极性,并及时更换陈旧环卫标 语横幅。同时采取广播、宣传 单、入户讲解等形式,引导农 民养成良好的卫生保洁习惯 和对垃圾分类处理。(李 刚)

## 独山镇送法到身边"典"亮新生活

日前,来安县独山镇新时 代文明实践所联合司法所,开 展以"送法到身边'典'亮新 生活"为主题的法治教育活 动。在独山镇白露村,司法所 工作人员结合严肃法条和生 动案例,就当前农村正在开展 的宅基地制度改革,为大家呈

现了一场精彩的法治知识宣

讲。志愿者们还开展图书捐 赠和现场法律咨询服务。

今年以来,独山镇新时代 文明实践站统筹开展疫情防 控普法、惠民法律援助、文明 共建法治同行等多项送法普 法行动,吹响文明实践新号 角,为新时代文明实践厚植法 治十壤。 (刘安洋)

## 滁城3条公交线路将优化调整

从市公交公司获悉,为方便城北片区企业职 工上下班及沿途居民出行,滁城20路、21路 和27路公交线路将先后进行优化调整。

具体调整方案为,20路公交车从凤凰湖 始发并运行至铜陵东路后,直接驶入铜陵路 公交首末站,不再右转人苏州北路,沿途新增 铜陵路公交首末站1个站,不再经过苏州北 路、坂田电器2个站;21路公交车从第二幼儿 园(恒大绿洲)始发并运行至铜陵东路与苏州 北路交叉口后,不再左转入苏州北路,而是沿 铜陵东路继续前行,然后驶入铜陵路公交首

本报讯(全媒体记者李志情)记者近日 末站,沿途新增苏州北路、铜陵路公交首末站 2个站,不再经过铜陵路、坂田电器2个站;27 路公交车从儿童医院始发并运行至中新大道 与泉州路交叉口后,不再沿中新大道继续前 行,而是右转入泉州路、左转入双城路和湖州 路,进而恢复原线路运营,沿途增设泉州路双 城路口、双城路泉州路口(下行未设站)、双城 路湖州路口(上行未设站)、湖州路双城路口 (下行未设站)、湖州路中新大道口5个站点, 不再经过中新大道湖州路口(上行未设站)。 其中,27路公交车目前已按照新方案运行,20 路、21路公交车将于6月20日起优化调整。



6月15日,琅琊区古道社区开展"翰墨颂党恩 丹青绘百年"书画交流暨庆祝建党100周年 新时代文明实践系列活动,来自社区退笔书画院的数十位书画爱好者们齐聚一堂,现场挥毫 泼墨、绘写丹青,带着对党深深的感恩之情创作了一幅幅书画作品,表达对中国共产党成立 100周年的美好祝福。 特约摄影赵 辰 通讯员吴志琴摄